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Мета статті – розглянути й оцінити, наскільки широко інститут спільної діяльності може бути використа-

ний виробниками сільськогосподарської продукції, а також, у разі позитивного висновку, як забезпечити його по-
тенційних учасників методичними матеріалами, консультаціями та якими вони мають бути. 

Методика дослідження. У процесі дослідження використано метод діалектичного пізнання, порівняння (для по-
рівняння різних підходів до створення кооперативу), аналітичних узагальнень (для систематизації сучасних погля-
дів на просте товариство), монографічний метод пізнання (для проведення оцінки можливостей простого товари-
ства виступати формою кооперації). 

Результати дослідження. Визначено, що просте товариство можна розглядати як одну з форм кооперації ви-
робників сільськогосподарської продукції. Обґрунтовано теоретико-методологічні засади та особливості 
функціонування простого товариства. 

Елементи наукової новизни. Набули подальшого поглиблення теоретичні положення щодо розвитку нових 
форм кооперації, обґрунтовано, що просте товариство може виступати формою кооперації виробників сільсько-
господарської продукції. 

Практична значущість. Одержані результати можуть бути використані при створенні кооперативних 
об’єднань на основі договору простого товариства. Бібліогр.: 25. 
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©  Постановка проблеми. Виробники сіль-
ськогосподарської продукції, особливо малі, 
працюючи на конкурентних ринках, поста-
ють перед необхідністю об’єднуватися, щоб 
отримати, бодай частково, можливості, 
якими користуються великі виробники. Як 
правило, таке об’єднання асоціюється із по-
няттям сільськогосподарського кооперати-
ву, зокрема, сільськогосподарського обслу-
говуючого кооперативу. 

Суспільний інтерес в Україні до сільсько-
господарських обслуговуючих кооперативів 
поступово відновлюється. Водночас правове 
регулювання, адміністрування діяльності 
таких кооперативів доволі складне, потре-
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бує спеціальної підготовки персоналу, ве-
дення більш складного, порівняно з іншими 
організаційно-правовими формами, ведення 
господарської діяльності, бухгалтерського 
обліку, що відображається на накладних ви-
тратах. 

У цьому контексті актуальним видається 
завдання пошуку можливостей для більш 
простих форм кооперації (у широкому її ро-
зумінні) виробників сільськогосподарської 
продукції, особливо малих. І тут на увагу 
заслуговує інститут спільної діяльності, пе-
редбачений Цивільним кодексом України 
(надалі – ЦКУ) [21], як менш складна форма 
кооперування малих виробників сільського-
сподарської продукції.  

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Договори про спільну діяльність вже 
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набули застосування у сільському господар-
стві, зокрема у діяльності Національної ака-
демії аграрних наук України [25].  

Серед публікацій наукового характеру 
вирізняються правові дослідження загаль-
ного характеру О.Є. Блажівської [1, 2], хоча 
минув тривалий період часу після їх опри-
люднення.  

Більшість виявлених наукових дослі-
джень є правовими [24] або не стосуються 
сільськогосподарської діяльності [10, 22].  

У посібниках з аграрного права [6] вказу-
ється на можливість застосування таких до-
говорів. 

Консультаційні публікації правників у цій 
сфері переважно стосуються використання 
земель державної чи комунальної власності 
суб’єктами приватного права, наприклад, 
передачі фермерському господарству шкі-
льної землі для її обробітку [4]. Досліджен-
ня щодо застосування договорів про спільну 
діяльність у сільському господарстві між 
суб’єктами приватного права зустрічаються 
нечасто [3], а  досліджень останніх років не 
виявлено. 

Мета статті – розглянути й оцінити, на-
скільки широко інститут спільної діяльності 
може бути використаний виробниками сіль-
ськогосподарської продукції, а також, у разі 
позитивного висновку, як забезпечити його 
потенційних учасників методичними матері-
алами, консультаціями та якими вони мають 
бути. 

Методологія дослідження. За методоло-
гічну основу дослідження слугували поло-
ження системного підходу. У процесі дослі-
дження використано метод діалектичного 
пізнання, порівняння (для порівняння різних 
підходів до створення кооперативу), аналі-
тичних узагальнень (для систематизації су-
часних поглядів на просте товариство), мо-
нографічний метод пізнання (для проведен-
ня оцінки можливостей простого товариства 
бути формою кооперації). 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Дослідники відзначають, що договір 
простого товариства бере свій початок з 
общинних відносин Київської Русі, зокрема 
з «толоки», що існувала на рівні звичаю. Та-
ку організовували для виконання сільсько-
господарських робіт, що вимагали залучен-
ня багатьох осіб, зокрема для збирання 
врожаю, а також  «складчини», як 
об’єднання капіталів і майна для спільної 
торгівлі або ведення іншої діяльності [24]. 

Норми правового регулювання спільної 
діяльності сконцентровані в однойменній 
Главі 77 ЦКУ [21].  

За договором про спільну діяльність сто-
рони (учасники) зобов'язуються спільно дія-
ти без створення юридичної особи для дося-
гнення певної мети, що не суперечить зако-
нові. Можливість спільно діяти без ство-
рення юридичної особи приваблива для не-
великих виробників сільськогосподарської 
продукції, оскільки дає можливість не бю-
рократизувати процес і, відповідно, змен-
шити трансакційні витрати. 

Спільна діяльність може здійснюватися 
на основі об'єднання (просте товариство) 
або без об'єднання вкладів учасників. Зва-
жаючи на те, що натепер актуальний пошук 
простих варіантів кооперування виробників 
сільськогосподарської продукції задля 
отримання переваг великих виробників че-
рез об’єднання власних ресурсів, привабли-
вішою у цьому контексті стає спільна діяль-
ність на основі об'єднання вкладів учасни-
ків, тобто просте товариство.  

ЦКУ не містить обмежень щодо кола 
суб’єктів — учасників спільної діяльності: 
ними можуть бути як фізичні особи, так і 
суб'єкти підприємницької діяльності. Учас-
никами спільної діяльності можуть стати та-
кож нерезиденти [23]. 

За договором простого товариства сторо-
ни (учасники) беруть зобов'язання об'єднати 
свої вклади та спільно діяти з метою одер-
жання прибутку або досягнення іншої мети. 
Оскільки учасники договору не створюють 
юридичної особи, то метою такого договору 
є не прибуток юридичної особи (її не існує), 
а кожного члена договору [21].  

До певної міри така мета корелюється з 
метою діяльності саме сільськогосподар-
ського обслуговуючого кооперативу, «що 
утворюється шляхом об’єднання фізичних 
та/або юридичних осіб – виробників сільсь-
когосподарської продукції для організації 
обслуговування, спрямованого на зменшен-
ня витрат та/або збільшення доходів членів 
цього кооперативу під час провадження ни-
ми сільськогосподарської діяльності та на 
захист їхніх економічних інтересів» [12]. 

Відповідно до норм ЦКУ, вкладом учас-
ника вважається все те, що він вносить у 
спільну діяльність (спільне майно), в тому 
числі грошові кошти, інше майно, профе-
сійні й інші знання, навички і вміння,  
а також ділова репутація та ділові зв'язки.  
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У кооперативах функції вкладу виконує пай. 
Відповідно до норм Закону України «Про ко-
операцію» [13], пай – майновий поворотний 
внесок члена (асоційованого  члена) коопе-
ративу у створення та розвиток кооперати-
ву, який здійснюється шляхом передачі ко-
оперативу майна, в тому числі грошей,  
майнових прав, а також земельної ділянки.  

Між вкладом учасника простого товарис-
тва та паєм у кооперативі, окрім спільного 
функціонального призначення,   існує низка 
відмінностей. 

У кооперативі, на відміну від простого 
товариства, паєм не можуть виступати діло-
ва репутація та ділові зв'язки, а також нави-
чки та вміння, якщо на них не оформлені 
належним чином майнові права. Гудвіл, або 
вартість ділової репутації, ділових зв’язків, 
престиж суб’єкта господарювання практич-
но не використовується малими виробника-
ми сільськогосподарської продукції, хоча у 
сучасних економіках розглядаються як еко-
номічна категорія [18], що може значною 
мірою підвищити ефективність спільної дія-
льності. Тому видається доцільним мати ме-
тодичні рекомендації щодо використання 
гудвілу у простому товаристві, створеному 
саме невеликими виробниками сільськогос-
подарської продукції. 

У ЦКУ не вказується прямо, що вклад 
учасника у простому товаристві є поворот-
ним, на відміну від паю у кооперативі (про 
що прямо вказується у Законі України «Про 
кооперацію»). Водночас у статті 1141 ЦКУ 
зазначається, що у разі припинення догово-
ру простого товариства речі, передані у спі-
льне володіння та (або) користування учас-
ників, повертаються учасникам, які їх нада-
ли, без винагороди, якщо інше не передба-
чено домовленістю сторін. Тобто, по суті, 
вклад учасника у простому товаристві є по-
воротним внеском. Отже, для учасника про-
стого товариства не існує правових ризиків 
втрати вкладу, внесеного у спільну діяль-
ність.  

Відповідно до норм ЦКУ, вклади учасни-
ків простого товариства вважаються рівними 
за вартістю, якщо інше не випливає з дого-
вору простого товариства або фактичних 
обставин. Окрім того ЦКУ передбачає, що у 
разі спільного ведення справ для вчинення 
кожного правочину потрібна згода всіх уча-
сників (стаття 1135), що перекликається з 
нормою кооперативного законодавства 
«один член – один голос».  

У простого товариства та сільськогоспо-
дарського обслуговуючого кооперативу мо-
жна виявити існування подібних підходів до 
використання результатів спільної діяльнос-
ті. Згідно з ЦКУ, внесене учасниками майно, 
яким вони володіли на праві власності, а 
також вироблена у результаті спільної дія-
льності продукція та одержані від такої дія-
льності результати і доходи є спільною час-
тковою власністю учасників, якщо інше не 
встановлено договором простого товариства 
або законом. Закон України «Про сільсько-
господарську кооперацію передбачає, що 
«сільськогосподарські обслуговуючі коопе-
ративи не є власниками сільськогосподар-
ської продукції, що вироблена, вирощена, 
відгодована, виловлена або зібрана (загото-
влена) його членами – виробниками сільсь-
когосподарської продукції. Власниками 
сільськогосподарської продукції, яка заго-
товляється, переробляється, постачається, 
збувається (продається) таким кооперати-
вом, є його члени» (стаття 9) [13]. Така по-
дібність спрощує в подальшому перехід від 
простого товариства до сільськогосподар-
ського обслуговуючого кооперативу. 

ЦКУ передбачає, що ведення бухгалтер-
ського обліку спільного майна учасників 
простого товариства може бути доручено 
ними одному з учасників. Якщо його 
не визначено, то кожному з учасників дове-
деться самостійно вести облік результатів 
спільної діяльності у своїй частині.  

Серед учасників простого товариства, 
створеного малими виробниками сільсько-
господарської продукції, можуть бути різні 
суб’єкти, в тому числі й такі, що не ведуть 
бухгалтерського обліку (наприклад, фізичні 
особи з особистих селянських господарств) 
чи ведуть спрощений облік доходів і витрат 
(фізичні особи – підприємці). Тому важливо, 
щоб учасником простого товариства була 
бодай одна особа (насамперед мається на 
увазі юридична особа), що має необхідні 
знання та вміння для ведення бухгалтер-
ського обліку. 

Ведення бухгалтерського обліку у процесі 
спільної діяльності регламентується право-
вими актами, а також існують різні моделі у 
цій сфері [17]. Проте, зважаючи на те, що 
просте товариство створено малими вироб-
никами сільськогосподарської продукції, 
видається доцільним розробити адаптовані 
правила ведення бухгалтерського обліку 
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для таких товариств, причому залежно від 
виду діяльності. 

Податковий кодекс України [11] містить 
чимало посилань, що стосуються спільної 
діяльності, зокрема: 

– для цілей оподаткування дві чи більше 
особи, які здійснюють спільну діяльність без 
утворення юридичної особи, вважаються 
окремою особою у межах такої діяльності; 

– облік результатів спільної діяльності 
ведеться платником податку, уповноваже-
ним на це іншими сторонами згідно з умо-
вами договору, окремо від обліку господар-
ських результатів такого платника податку; 

– для цілей оподаткування господарські 
відносини між учасниками спільної діяльно-
сті прирівнюються до відносин на основі ок-
ремих цивільно-правових договорів; 

– порядок податкового обліку та звітнос-
ті про результати спільної діяльності вста-
новлюється центральним органом виконав-
чої влади, що забезпечує формування та 
реалізує державну податкову і митну полі-
тику. 

На сьогодні не існує достатньої практики 
застосування договорів простого товариства 
як форми об’єднання невеликих виробників 
сільськогосподарської продукції. Звідси від-
сутня й практика застосування податкових 
норм до таких суб’єктів. Норми податкового 
законодавства доволі складні для застосу-
вання навіть у тих видах спільної діяльності, 
де існує значна практика [8]. У цій ситуації 
деякі з існуючих норм податкового законо-
давства у частині спільної діяльності саме 
таких простих товариств можуть потребува-
ти коригування. Тому видається доцільним 
реалізувати кілька пілотних проектів зі 
створення простих товариств за участі не-
великих виробників сільськогосподарської 
продукції. Це дозволило б удосконалити по-
даткове законодавство відповідно до вияв-
лених проблем простих товариств.  

Згідно з нормами ЦКУ, обов'язки учасни-
ків простого товариства щодо утримання 
спільного майна та порядок відшкодування 
витрат, пов'язаних із виконанням цих 
обов’язків, встановлюються договором про-
стого товариства. Тут також, зважаючи на 
суб’єктність такого договору, доцільно мати 
певні методичні рекомендації для практич-
ного застосування.  

Забезпечити ефективне функціонування 
договорів про спільну діяльність малих ви-
робників сільськогосподарської продукції 

допомогли б методичні рекомендації щодо 
ведення спільних справ учасників простого 
товариства, інформаційного обміну в прос-
тому товаристві, встановлення порядку від-
шкодування витрат і збитків, пов'язаних із 
спільною діяльністю учасників, розподілу 
прибутку тощо. Очевидно, що такі та інші 
зазначені тут рекомендації доцільно розро-
бляти насамперед для тих видів діяльності, 
які можуть бути в першу чергу використані 
невеликими виробниками сільськогосподар-
ської продукції, тобто актуальні для них. 

Стаття 1131 ЦКУ передбачає, що договір 
про спільну діяльність укладається у пись-
мовій формі, а його умови визначаються за 
домовленістю сторін, якщо інше не встанов-
лено законом про окремі види спільної дія-
льності. Натепер закон не виокремлює спі-
льну діяльність у сільському господарстві. 
При цьому, у 2006 р. було оприлюднено 
проект Закону України «Про сільськогоспо-
дарські партнерські товариства» [9, 5], 
який, за задумом розробників, був спрямо-
ваний на створення умов для реалізації іні-
ціативи громадян у сфері спільного ведення 
сільськогосподарської діяльності, адаптації 
сільськогосподарської продукції до конку-
рентного середовища, доступу їх до про-
грам державної підтримки. Саме ж сільсь-
когосподарське партнерське товариство ро-
зглядалося як добровільне неприбуткове 
об’єднання фізичних та юридичних осіб, що 
створюється на основі договору спільної 
сільськогосподарської діяльності. На сього-
дні не виявлено підстав для твердження про 
необхідність прийняття окремого закону про 
подібні товариства. 

Якщо у Законі України «Про сільськогос-
подарську кооперацію» здійснено  хоч тео-
ретично, без правових наслідків, спроби 
визначити напрями та види діяльності сіль-
ськогосподарських обслуговуючих коопера-
тивів, то у ЦКУ в цьому аспекті відсутні 
будь-які обмеження: за договором про спі-
льну діяльність сторони (учасники) зобов'я-
зуються спільно діяти без створення юриди-
чної особи для досягнення певної мети, що 
не суперечить законові. 

Якщо у згаданому Законі України «Про 
сільськогосподарську кооперацію» обмеже-
ний, хай і доволі незначним чином, 
суб’єктний склад учасників сільськогоспо-
дарських обслуговуючих кооперативів (його 
членами можуть бути тільки виробники 
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сільськогосподарської продукції), то у ЦКУ 
стосовно цього відсутні будь-які обмеження. 

Отже, договір простого товариства як 
форма коопераційних дій відкриває простір 
для кооперування виробників сільськогос-
подарської продукції з суб’єктами, що не є 
такими, але є учасниками маркетингового 
ланцюга, що поєднує виробників та спожи-
вачів сільськогосподарської продукції. Ок-
рім того, можливий рух і в зворотному на-
прямі – від виробника засобів виробництва 
до виробника сільськогосподарської проду-
кції, котрий їх потребує, в тому числі шля-
хом створення різноманітних закупівельних 
груп, що набуває поширення в європейських 
країнах, зокрема серед невеликих виробни-
ків сільськогосподарської продукції [7]. 

Слід висловити також деякі застережен-
ня відносно простих товариств. Якщо зако-
нодавство передбачає певні стимули для 
сільськогосподарських обслуговуючих коо-
перативів, зокрема, їхній доступ до програм 
державної підтримки, то прості товариства 
позбавлені цього. Можливо, доцільно пере-
творити їх на суб’єкти такої підтримки через 
відповідні зміни в законодавстві. Це стосу-
ється і дорадчого супроводу створення та 
діяльності простих товариств. 

Висновки. Аналіз правового поля простих 
товариств дає можливість для твердження 
про потенційну перспективність їх застосу-
вання з метою кооперування малих та сере-

дніх виробників сільськогосподарської про-
дукції. 

Практики застосування цією категорією 
суб’єктів договору простого товариства поки 
що не існує. Видається доцільним започат-
кувати пілотні проекти у цій сфері, зокрема, 
за участі проектів міжнародної технічної до-
помоги для відпрацювання правових, орга-
нізаційних та економічних аспектів діяльно-
сті простих товариств. 

До реалізації подібних проектів слід за-
лучити наукові установи, які надалі працю-
ватимуть над розробкою методичного за-
безпечення діяльності простих товариств. З 
метою поширення практики простих това-
риств передбачити підготовку консультантів 
у цій сфері, зокрема у складі сільськогос-
подарських дорадчих служб. Для активної 
розробки інституційних засад, механізмів і 
моделей  простого товариства за участі се-
ред малих і середніх виробників сільського-
сподарської продукції, їхнього впроваджен-
ня потрібна належна координаційна діяль-
ність від Міністерства аграрної політики та 
продовольства України. 

Прості товариства можна розглядати як 
перший крок до створення сільськогосподар-
ських обслуговуючих кооперативів малих і 
середніх виробників сільськогосподарської 
продукції, тому такий інститут заслуговує на 
суспільну увагу, а в майбутньому видається 
ймовірним, що й на державну підтримку. 
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Korinets R.Ya., Malik L.M. Simple partnership as a form of cooperation of agricultural producers 

The purpose of the article is to consider and give an assessment of the institute of joint activity, which can be used by produc-
ers of agricultural products as an object of cooperation. 

Research methods. In the research process were used the following scientific methods: methods of dialectical cognition and comparison 
(for comparison of different approaches to a creation of cooperative); analytic generalizations (for systematization of modern views on a sim-
ple partnership); the monographic method of cognition (for evaluation of possibilities of a simple partnership to be a form of cooperation). 

Research results. It was determined that a simple partnership can be considered as one of the forms of cooperation of agricultural 
producers. Theoretical and methodological principles and peculiarities of the functioning of a simple partnership were substantiated. 

Analysis of the legal field of simple partnerships confers the possibility to potential prospects of their application for co-
operation of small and medium-sized agricultural producers. Since a practice of applying of such agreements does not exist, it is 
expedient to launch pilot projects in this sphere, particularly via introducing international technical assistance projects for the 
development of legal, organizational, and economic aspects of the activities of ordinary companies. 

It was proved that the development of simple partnerships requires the preparation of specific consultants, in particular providers of 
agricultural advisory services. Moreover, the dissemination of simple partnerships with the participation of small and medium-sized agri-
cultural producers can only be achieved through developing institutional foundations and implementing specific mechanisms and models of 
development, introduction of which must be stimulated and controlled by the Ministry of Agrarian Policy and Food of Ukraine. 

Elements of scientific novelty. Theoretical positions concerning development of new forms of cooperation were further devel-
oped; it was substantiated that a simple partnership can act as a form of cooperation of agricultural producers. 

Practical significance. The obtained results can be used to create cooperative associations on basis of a simple partnership 
agreement. Refs.: 25. 

Keywords: partnership; simple partnership; cooperation; cooperative; agricultural producers; agricultural production. 
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Коринец Р.Я., Малик Л.Н. Простое товарищество как форма кооперации производителей сельскохозяйственной продукции 

Цель статьи – рассмотреть и оценить, насколько широко институт совместной деятельности может быть исполь-
зован производителями сельскохозяйственной продукции, а также при позитивном выводе, как обеспечить его потенци-
альных участников методическими материалами, консультациями и какими они должны быть. 

Методика исследования. В процессе исследования использован метод диалектического познания, сравнения (для срав-
нения различных подходов к созданию кооператива), аналитических обобщений (для систематизации современных взгля-
дов на простое товарищество), монографический метод познания (для проведения оценки возможностей простого това-
рищества выступать формой кооперации). 

Результаты исследования. Определено, что простое товарищество можно рассматривать как одну из форм коопе-
рации производителей сельскохозяйственной продукции. Рассмотрены теоретико-методологические основы и особенно-
сти функционирования простого товарищества. 

Элементы научной новизны. Получили дальнейшее углубление теоретические положения развития новых форм ко-
операции, обосновано, что простое товарищество может выступать формой кооперации производителей сельскохозяй-
ственной продукции. 

Практическая значимость. Полученные результаты могут быть использованы при создании кооперативных объеди-
нений на основе договора простого товарищества. Библиогр.: 25. 

Ключевые слова: товарищество; простое товарищество; кооперация; кооператив; производители сельскохозяй-
ственной продукции; сельскохозяйственное производство. 
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